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KBecT-TpeHaxep “CrnoxeHue U Bbl4uTaHUe pauuoHanbHbIX Yyucen”

MaTtemaTuka 6 knacc

1. MNMocmoTpute Ha Nnpumepsbl Ynucen. ObpaTuTe BHUMaHWE, YTO Nepes NoSOXUTENbHbIM
YNCMIOM 3HaK “+” MOXHO CTaBWUTb, @ MOXHO He cTaBuUTb. ChopMynupyinTe onpegeneHue,
YTO TaKoe pauuoHanbHble Y1cna.
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2. 3anuwuTe Yncna us 3agaHus 1 B Tabnuuy B nopsiake BO3pacTaHus.
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OTpuuarenbHble Ynicna Honb MonoxutenbHble Yucna

3. Hwxe 3anmcaHbl CyMMbl pa3Hbix paumoHanbHbIX YUCEN.

-1,5+6,1= 230 + (-82) = 7,1+8,9= 232 + (-828) = -8,8+5=
1,1+7,9= 0,15+ (-2,71) = -5,5+(+2,2) = -6+ (+1,3) = -7,1+(-2,9) =
-17,1 +(-78,9) = +50 +(+ 20) = -0,46 + (-0,14) = -2+2,3= 56 + 65 =
-4,4+9 = 3,3+(-1,6) = -0,41+0,64 = 30+ (+4,4) = 3,33+ (-33) =
+1,5+6,1= 0,15 + (+2,71) = +4,4 +9 = 39 + (+90) = 6+ (+1,3) =
1,5 +(- 6,1) = 0,15+ (-2,71) = | -4,4+(-9) = -39 + (-90) = 6+(-1,3) =

Onpegenute, Kakne Yncna BXogsaT B 9TU CyMMbI, M 3anunMTE CYyMMbI (HE BblYMCNASN) B
COOTBETCTBYHOLWMI cToNb6el Tabnuubl :

MonoxurtenbHble OTpVILI,aTeanbIe C pa3HbIMUN 3HaKaMu

7,1+8,9= -230 +(-82) = -1,5+6,1=
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4. [MocuynTtanTe, NONb3yACb NOACKa3Kkamu B “Luanke” Tabnuubl:

MonoxurenbHble - 06bIYHOE OTpuuartenbHble - C pa3HbIMM 3HaKamm -
cnoxeHue! cknagbiBaem Yucna no Nepexoanm K 3a4aHuio 5. ..
mMoaynto (“3abbiBaem” Ha
BpeMms npo 3HaK “-” n
CKnagbiBaem kak
NOMNOXWUTENbHbIE), a B OTBETE
nuem oTpuuaTenbHoe
4yncno

7,1+8,9=16 230 +(-82) =- 312

5. Onpegenute, Kakoe cnaraemoe B CyMMe Yncen ¢ pa3HbIMU 3Hakamu 6onbLue no
MOZYIH0 (HY>KHO “3abbITh” NPO 3HaK “-” U CpaBHUTL Y1cna)? 3anuwmTte B Tabnuuy.

MonoxutenbHoe cnaraemoe dosnbLle no
MoayIo

OTtpuuartenbHoe cnaraemoe 6orbiie rno
Moayrnio

-1,5+6,1=

-8,8+5=
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6. B nepsom ctonbue Tabnuubl nonoxuTteribHoe criaraeMmoe 6osbLe N0 MoAYI, 3HAYUT,
oTBeT byaeT nonoxurternbHbIM. Bo BTopoM ctonbue Tabnuubl pe3ynsraT CroXeHns
Oynet otpuuarenbHbIM. OTHUMUTE OT 6ONbLUEro MO MOAYII0 MEHbLLEE N 3anuLinTe
HY>XHbIW 3HaK B OTBETE.

MonoxunTtensHoe cnaraemoe 6onbwe no | OTpuuaTenbHoe crnaraemoe 6ornbLie No
MOAYIH0, OTBET NONOXUTESNbHbLIN MOAYI0, OTBET OTpULUaTeribHbIN

-1,5+6,1=4,6 -8,8+5=-3,3

ﬂosdpaenﬂfo, 8bl Hay4uJiucb cKknadbieams 1t06bIe Yucna: u ompuuyamelrsibHbie, U
nosioxumersibHble, U € pa3HbIMU 3Hakamu!

Tenepb HY>XHO HAY4YNTLCA YNpoLLaTh BblpaXXeHNA C pauMoHanbHbIMN Yucrnamu,
ybupatb “nuiiHne” 3Hakm n ckobkm unm gobaenaTb UX TaMm, rae 3To Heobxoammo.
3anomHuTe: Nbyro CyMMy MOXHO NpeacTaBuTb Kak pasHOCTb U HaobopoT! [nsa atoro
AOCTaTOYHO BCMOMHUTL NepeMecTUTeribHoe CBOMCTBO CIIOXKEHUS, a TakkKe
3anoOMHUTbL TPU OENCTBUSA:

+(+5)=2+45 (“nntoc Ha nnc gaet nnc”)
-(-5)=2+5 (“MMHYC Ha MUHYC fgaeT nntoc”)
-(+5)=2-5 n HAOBOPOT 7+(-5)=2-5 (“MUHYC Ha NSIOC JAET MUHYC”)

7. MNMocmoTpuTe BHMMATENBbHO Ha cyMMbl B cTonbue “MonoxutenbHble”. ECTb nn B
CyMMax “NIULIHUE” 3HaKN, KOTOPble MOXHO He y4nTbiBaTh? ECTb. Hanpumep, B cymme
+50 +(+ 20) = LenbIx ABa “NMUWHKUX" 3Haka! BmecTte ¢ HUMK MOXHO yBpaTb U CKOOKMU:

+50 +(+ 20) = 50+20
Y6epute Bce “nuiHne” 3Haku B ctonbue “MonoxurensbHbie”.

MonoxurternbHble

+50 +(+ 20) = 50+20




lMozoduHa [.B.
MBOY CLLINe69 2.KpacHosipck

8. locmMoTpuTe BHMMATENBHO Ha CyMMbI B cTonbuax “OtpuuartenbHbie” n “C pasHbiMU
3HakamMmu”. MOXXHO NN NPUMEHATL NepeMecTUTEeNIbHOe CBOUCTBO CIIOXKEHUS B 9TUX
cymmax? [1a, MOXXHO: 3TO CBOMCTBO NPUMEHNMO K NtoObIM cyMmmam. 3anuwinte Bce
CYMMbI, MPUMEHSSA 3TO CBONCTBO TakK, YTOObI NONOXUTENTbHOE YNCIO CTOSANO0 Ha NEPBOM
MeCTe (rae OHO eCTb), a Takke yomnpas “nuiuHue” 3HaKkn 1 CKObKu:

-0,46 +(-0,14)=-0,46-0,14
-5,5+(+2,2) =(+2,2)+(-5,5)=2,2 - 5,5

OTpuuatenbHble C pa3HbIMM 3HaKaMu

-0,46 + (- 0,14) = - 0,46 - 0,14 5,5 + (+2,2) =(+2,2)+(-5,5)=2,2 - 5,5

lMo3dpaensio, 8bI HAYHUNIUCKL 3aNUCbieamb CYMMbI PaUUOHaJIbHbIX YUCes
pa3HbiMu crnocobamu!

A Tenepb NOCMOTpUTE eLle pa3 Ha Tabnuuy Bbiwe... CyMMbI | Tenepb B
Tabnuue 3anncaHbl pa3HocTU. [lopa HayuYnTbCS BblYMTaTb paLMoHarnbHble Yucna.
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9. Hamgute B Tabnuue npmmMepsbl, rge n3 OonbLIero NOMOXUTENbHOro YNCcna BblYUTalOT
MeHbllee. 3anmunTe B Ta6n|/|u,y, BblYMCNTE 06bIYHBIM CNOCOBOM. Hanpvlmep:
6,1-1,5=4,6

C pa3HbIMM 3HaKaMu

6,1-1,5=4,6

10. HanauTe B Tabnuue npumMepsl, rae U3 MeHbLUIEero NofioXKUTeNnbHOro Yncna
BblYMTaKOT Gonbluee. 3anuwinTe B Tabnuuy, NpeacTaBsTe B BUAE CYMMbI U BblYMCIIUTE
KaK CyMMY YMcen ¢ pasHbIMM 3HaKamu (Kak B NyHKTe 5 aTon paboTbl!). Hanpumep:

5-8,8=5+(-8,8)=-3,8

C pa3HbIMM 3HaKaMu

5-8,8=5+(-8,8)=-3,8

11. HanauTe B Tabnuue npumMepsl, rae U3 oTpuuaTesibHOro Yucra BbluuTarT
nonoXxurtenbHoe. 3anuiunTe B Tabnuuy, NpeacTaBbTe B BUAE CYMMbI U BbIYMCIIUTE KaK
CYMMY OTpuLaTeNbHbIX YMCEN (Kak B NyHKTe 4 3Ton paboTbl!). Hanpumep:

-6-1,3=-6+(-1,3)=-7,3

OTpVI uateribHble

6-1,3=-6+(-1,3)=-7,3
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ﬂosdpaenmo, bl Hay4uJsiucb 8blYUumamsp payuoHarsibHble Yyucna!

A 41O HacyéT HynA? OH Xe ToXe SABMSeTCs paunoHanbHbIM YNCnom. Y1ncno Hynb
O3Ha4yaeT OTCYTCTBUE eAMHNL, NO3TOMY NpubaBneHne Nnu BblYMTaHNE HYNst He MEHAET YMcna,
K KOTOPOMY OH Obin1 npubasneH unm n3 KOToOporo OH BbIS1 BbIYTEH.

MoaTomy:

5+0=5

0+5=5

5-0=5

0-5 = -5 (MOXHO npeacTaBUTb B BUAE CyMMbI: 0+(-5) = -5)

12. BbINONHW OEUCTBUA C HYJEM.

1,4+0=1,4 -1,674+40= -60,4-0=
3,486+0= 13,456-0= -3,4+40=
11,4-0= 0-34= 0-1,04=
-57,8-0= 0+3456= 0+(-578)=

lMo30dpaensito, 81 NPOWIIU KEECM U Hay4YUJIUCH 8bIMOJIHSIMb Pa3siudHbIe
delicmeus ¢ payuoHabHbIMU Yucaamu!



